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Laudatio 

Bogna Koreng 

Barbora Sochorová, Jan Novák: Atraktivní skládka Česko. Na stopě 
odpadovým šíbrům (Attraktive Mülldeponie Tschechien. Auf den 
Spuren der Müllschmuggler) 

 

 „Kdyby odpad mohly vyprávět, pravděpodobně by mlčel. Protože by se 

styděl.“ 

Vážené dámy a pánové, 

naštěstí existují novinářky a novináři jako Barbora Sochorová a Jan Novák, kteří se nebojí si zašpinit 

ruce, kteří se ptají, pátrají, zkoumají – a nakonec ostatním otevirají oči. 

Na základě prostého podezření nás autorka Barbora Sochorová v tomto podcastu vede k poznání 

komplexního systémového selhání u likvidace odpadů – zejména v pohraniční oblasti. Často mimo 

dohled úřadů, nebo dokonce s jejich tichým souhlasem (?) se německý odpad po tunách dostává na 

české skládky. 

 „Atraktivní skládka Česko. Na stopě odpadovým šíbrům” – to je název letošního vítězného 

příspěvku. 

Neoceňujeme však obyčejný podcast, ale novinářskou expedici – od skladových hal a toxických 

odpadech až po mezery v zákonech a výmluvy, přičemž narážíme i na kriminální sítě.  

Jako autorka podcastu 5:59 je Barbora Sochorová více než jen hostitelkou. Je dramaturgickou 

architektkou tohoto investigativního pátrání po původcích a vinících nelegálních skládek odpadu v 

Česku. Provází nás rešeršemi Jana Nováka, klade správné otázky, udává tempo napětí. Díky chytré 

struktuře proměňuje ekologický skandál v audio příběh – kritický, srozumitelný a novinářsky precizní. 

A zároveň zde nechává prostor pro hloubku Novákovy investigace. 

On sám se vydává na „odpadovou odyseu“ – cestu odpadu napříč Českem. Pátrá, dokumentuje a 

konfrontuje. Před skladovými halami mluví s bílými koni, setkává se se zástupcem, který se tváří, že o 

ničem neví, doprovází neohroženou starostku Jiříkova – vždy se zapnutým mikrofonem – a přitom 
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zůstává věcný, pozorný a neústupný. Jeho pohled je lokální, jeho ambice investigativní – a jeho 

příspěvek je nepostradatelný pro celkový obraz. 

Ten je finalizován rozhovorem, který Barbora Sochorová vede s německým novinářem a autorem 

Michaelem Billigem. 

Jako autor knihy Schwarz. Rot. Müll zná struktury, aktéry i mezery v zákonech. Už před dvěma lety 

získal Michael Billig za svůj velmi důkladný výzkum Česko-německou novinářskou cenu v kategorii 

multimédia. Jeho příspěvek v tomto podcastu je chybějícím dílkem skládačky, který zasazuje celou 

investigaci do mezinárodního kontextu. 

Vítězný příspěvek Sochorové se vyznačuje nejen žurnalistickou kvalitou, ale také přeshraničním 

pohledem. Je to ukázkový příklad přeshraniční žurnalistiky. Český novinář Jan Novák odhaluje 

jednotlivé případy, neohroženě je sleduje, pátrá po nich, rozkrývá souvislosti. Michael Billig přináší 

německou perspektivu – a to bez příkras. 

Český sběr dat spolu s německou analýzou. 

Lokální investigace spolu s evropskou relevancí. 

A po stránce formy se tu setkává kolegiální rozhovor s reportáží, interview s jednotlivými audio prvky, 

které posluchače přivádějí velmi blízko k samotným skládkám. Barbora Sochorová nás seznamuje se 

skandálem evropského rozměru – promyšleně a s novinářskou důsledností, která nezůstává bez 

odezvy. 

Její investigace pomohla odhalit skandál a dostat ho do širokého povědomí širší veřejnosti. Začátkem 

září informovala média Tagesschau, Deutsche Welle a další: Německo uklízí nelegální odpad v Česku, 

Německo odváží odpad zpět z Česka. 

Nehoráznému nakládání s odpady a nezodpovědnosti snad budou brzy díky přeshraniční novinářské 

spolupráci stanoveny jasné mantinely. 

Jménem poroty srdečně gratuluji Barboře Sochorové a Janu Novákovi k získání Česko-německé 

novinářské ceny. 


